

东丰县乡村振兴:各村有各村的“高招”

沙河镇良纯村

汇聚四方人才 共谋乡村发展

良纯村位于国家级森林公园寒葱顶子山南坡,全村只有百余户不足五百人。村领导认为想要乡村振兴,离不开人才的可持续供给,良纯村以特色小镇建设为突破口,探索建立“一库三账”的人才供给模式。通过建立人才信息库,吸收大学毕业生、退役军人、专业乡贤人才返乡创业。他们以情感沟通为吸引人才返乡创业的纽带,通过“一唠二处三谈”,即“唠家常”“处感情、处朋友”“谈规划、谈产业、谈发展”主动挖掘联系人才,并以优质的帮扶制度为返乡人员提供保障,留住人才、用好人才。同时通过奖扶的方式平均每年向外输送大学生3人,参军人员1人,通过实践教学、定向培养的方式累计扶持培养农业技术人员5人,打造人才可持续供给新模式。

共谋乡村发展

良纯村依托良好的人才可持续供给链,和区位优势,以及得天独厚的自然生态条件,开展乡村旅游经济、新型创意农业、特色文化产业。打造成1.8公顷产业发展园、1.5公顷田园采摘区、0.18公顷荷塘采风景区、3公顷休闲垂钓区“一园三区”,成为游客前来骑行、纳凉、徒步的热门景点。

现如今,生态旅游已逐步成为良纯村产业发展的龙头支撑。目前良纯村完成集体经济收入10.02万元,村民人均可支配收入1.32万元。荣获“市级文明村”“新农村示范村”“平安村(屯)建设示范村”“辽源市最美乡村”等荣誉称号。

2019年,东丰县乡村振兴工作取得了位居全省前列的优异成绩。今年初,东丰县又为新一年的乡村振兴工作制定更高目标:成立特色小镇建设工作领导小组,以农村人居环境整治为切入点,加快产业结构调整,制定更能带动农民参与、更具农村特色的产业项目……全县为谋划乡村振兴之路频出高招,各乡村则是立足当地特色优势,制定适合本村发展的振兴目标。

乡村振兴最终是为了让农村得到发展、让农民的精神生活和物质生活都能得到提升。东丰县乡村振兴工作注重农民参与,大力发展带动农民致富的产业,创造更多就业岗位和发展机遇,吸引更多人才和劳动力回流农村、建设农村。也正是这样结合村镇特色搞发展、因地制宜做项目、扎根农村搞产业的脚踏实地开展乡村振兴工作,让东丰县涌现出许多各具特色、欣欣向荣的美丽乡村——



沙河镇良纯村

三合乡义新村

以组织振兴为统领 推动乡村全面振兴

义新村位于东丰县三合乡北部,原有贫困户8户、15人,2019年已全部脱贫,实现人均纯收入12000元。近年来,义新村党支部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,着力加强基层党组织建设,不断提升农村基层党组织建设质量和水平,以组织振兴为统领,推动乡村全面振兴。

强化村干部分队伍建设,以党建引领乡村治理。选优配强村党组织带头人,选派农村经验丰富、能力素质较强的干部到义新村担任支部书记,切实增强村级党组织的战斗力。

规范化完善乡村服务。立足实际,对义新村户外广场和空闲地进行花园式规划,主要规划为二个广场,通过硬化、绿化、美化、亮化,将村部规划成为义新村美丽的大花园。

组织发动农民群众,以群众路线汇聚乡村力量。成立“百姓议事厅”,增强群众参与各项村级事务的积极性。加强治理机制建设,以制度作用发挥群众自治。建立网格化管理制度,化解群众危难急事。确保实现乡村有效治理。内强外引抓产业发展,以产业助力乡村振兴。依托现有产业,增加农民收入。大力发展棚膜经济,与旭睿农业科技有限公司合作开展中药材(刺五加、黄精)种植和“羊肚菌”种植园区项目建设。同时发展游客观赏采摘,拓展乡村旅游业。

南屯镇榆林村

整合传统资源 发掘特色产业

榆林村原本农业特色显著,后因历史局限等原因使榆林村这一优势面临发展窘境。此次借东丰县大力开展乡村振兴工作,榆林村坚定秉持“绿水青山就是金山银山”的理念,积极开展采摘产业项目。

采摘产业发展离不开优质环境,榆林村积极改善基础设施,提升村容村貌。新修围墙、建设停车位、混凝土村路入户、安装太阳能路灯以及铺装广场等,大幅度提升村容村貌,为林果采摘产业发展奠定良好的环境基础。

在传统林果苗木产业的基础上,榆林村依托采摘园项目继续推进产业发展,种植李子树、小苹果树、山杏树、葡萄,逐步完善林果业采摘体系,推动采摘产业向“精品”迈进。同时,在经营上采取集体经营与个人经营相结合的模式,力求打造集苗木产业发展、生态旅游为一体,经济价值、社会价值同步提升的发展局面。

发掘特色产业

南屯镇镇党委与东丰团县委在榆林村五组采摘园联合举办“庆十一暨青年汽车电影节”活动,全县各企事业单位、政府各部门人员以及群众1000余人汇聚于此,电影节当天餐饮、小商品及林果销售额达到35000元左右。榆林村群众得益于采摘园项目的发展,今年已实现村集体收入15万元,农民人均可支配收入13308元。



南屯镇榆林村

东丰镇今胜村

激活党建引擎 助推乡村振兴

今胜村在2015年被确定为吉林省“十三五”规划贫困村,通过完善扶贫产业链条、整合多元政策资源、培育产业扶贫模式等举措开展乡村振兴工作,原有的贫困户17户50人已全部脱贫,由贫困村变成了远近闻名的农民画村。

今胜村把党的建设融入到乡村振兴各项工作中,创新“4434”党建工作思路,即通过“四个核心驱动、四项产业带动、三个抓手促动、四美评选推动”彻底激活党建引擎。同时,今胜村深入挖掘农民画文化资源,结合时代特征,有效地助推今胜村乡村振兴落到实处。

今胜村积极争取各级项目资金,想方设法增加贫困户收入渠道和收入水平。针对有劳动能力贫困户开展就业技能培训,拓宽就业渠道;健全自治、法治、德治相结合的治理体系,构建和谐的社会环境;村党组织着力培养党员致富带头人,在黄牛养殖业上创造更多就业岗位和创业机遇。

今胜村在每个组建立了驻屯联系点,深入屯(组)开展政策宣传、农技知识指导,以四项产业农机合作社产业、光伏发电产业、食用菌产业、乡村旅游产业带动,打造美丽田园综合体。有效地将党的组织优势融入产业发展中,带领引导群众发展特色产业。依托西城区花海、水利景观带区位优势,大力发展乡村旅游产业,带动农民就业400余人,户均增收1万元。

大阳镇红旗村

强化党建引领 “红旗”迎风飘扬

红旗村曾是省级贫困村之一,全村共有9个居民组,546户1918人,贫困人口9户24人。在村党支部书记张辉同志的带领下,2018年底,摘掉了贫穷的帽子,走上了致富小康的大道上。

2019年,红旗村紧紧围绕乡村振兴战略“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,坚持筑牢村党组织基础,促进文明乡风、助推产业发展、美化人居环境、加强服务群众,积极探索“五彩红旗”党建品牌,为乡村振兴发展助力。通过支部带头,村委出资、群众参与的方式,红旗村以“四美乡村建设”为目标,大力开展农村人居环境整治,被评为2A级示范村。

近年来,红旗村坚持党建引领乡村振兴,抓牢“一个班子、三支队伍”,实现“四个提升”,持续加强农村基层党组织建设,以组织振兴引领乡村振兴。红旗村依托全镇“五个课堂”培训计划,加强村“两委”班子教育管理;结合“两学一做”学习教育,以“三会一课”为抓手,加强党员教育管理,建立党员志愿者队伍,参与全村人居环境整治、脱贫攻坚等各项村级重点工作任务,引导他们自觉地向党组织靠拢,为党组织提供内生动力。充分发挥党组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的作用,探索“支部牵头、党员示范、党群共治”的三级治理模式。以线成面,针对村情形成村“两委+网格+党员”群众的管理制度。



大阳镇宝山村

二龙山乡双庙村



横道河镇驼腰村

东丰镇今胜村

横道河镇三好村

华丽蜕变 谱写新篇章

从过去的“落后村”成为“示范村”,三好村在开展乡村振兴工作中经历了一场华丽蜕变。三好村扎实推进“五个振兴”,坚持“民建、民管、民享”原则,采用县镇资金、村民自筹资金相结合的方式,绿化、美化乡村环境。村里全体党员干部带头挪柴草垛,村民共筹资80余万元,用于全村基础设施建设。充分利用农家书屋、文化广场、新时代文明实践所等阵地,修整庭院卫生,实施“乡村记忆工程”。打造碾磨坊、竹篱笆池塘、梅花桩……发展乡村特色文化旅游产业。

依托专业合作社开展产业引才,统筹农业站、农技站、畜牧站、人社站、“土专家”等教育资源开展技术咨询等服务。以村集体+农户方式打造10公顷果园采摘,以公司+村合作社方式种植生态马铃薯,以投资人+农户方式种植人参,以合作社+农户方式种植绿色有机水稻,村集体整合闲散土地成立中草药种植基地。

为振兴乡村产业发展,三好村大力发展村集体经济,加快产业结构调整步伐。截至目前,三好村95%以上的村民都加入了村绿色水稻合作社,参与了2020年17公顷果园的扩建,40余公顷中草药的种植,30公顷马铃薯的种植等。

横道河镇驼腰村

聚焦富民产业 全村奔向小康

驼腰村位于横道河镇4公里,距东丰县城40公里,素有“鱼米之乡”的美誉,是辽源市最高点,年积温和降水量均为全市最高,充足的光照和降水保证了龙头水库灌区下游10000余亩水田旱涝保收。

驼腰村耕地面积348公顷,森林覆盖面积11.5平方公里。全村9个村小组,454户1627人,劳动力981人。2019年,集体经济收入22.3万元,用于服务群众专项经费10000元。

2020年,为做好乡村振兴工作,驼腰村全力搭建与驻村企业共建共融的桥梁,打造村企共赢的产业发展新格局。为群众提供30个就业岗位,带动当地30余户群众增收致富。

驼腰村大力开展人居环境整治工作,关

注生态发展,提升乡村产业发展新环境。目前,共清理越冬垃圾510吨,绿化公路沿线3000米,植树1160棵,栽种花草7000株,迁移柴草垛143个,拆除农村违建20个,清理小广告50处,打造微景观5个,创建干净人家35户,美丽庭院15户。

驼腰村还大力培育优秀人才,充实到后备干部中来,解决农村后继无人的问题。鼓励农村大学生、外出务工人员返乡创业,强化人才支撑。为助力脱贫攻坚新发展,统筹用好扶贫资金、资源,全力推动各项措施落实。建立健全脱贫长效机制,实施好驼腰村特色养猪扶贫项目,严把质量关、推进关,确保尽快实现收益。



东丰县三合乡义新村研究工作

杨木林镇四合村

杨木林镇四合村 促进产业兴旺 助力幸福生活

四合村以玉米种植为主,大力发展中药材种植产业,以此推动乡村振兴。2020年被杨木林镇确定为特色小镇中药材种植示范村,先后接待省、市(县)各级检查、考核及各地市、县等地的参观考察,受到一致好评。

产业兴旺是乡村振兴的前提和基础,是促进农民增收的关键。四合村通过人才培育和技术引进等渠道,促进形成产业“三有一带动”格局。推进全镇特色中药材小镇建设,发展庭院经济。四合村发展药材种植产业,开展与玉米大豆为主的经济作物与药材套种的新模式,在保障成本的同时增加农民收入。经营以蒿本为原料招牌菜的农家饭庄,在药材花期增设旅游项目……在村带动辐射下,很多村民紧盯庭院发展,搞起了特色烧烤、农家饭庄、养蜂等项目,人均增收达320元。除此之外,村党组织还通过积极申请项目打造民生工程,增添文化气息,增强群众休闲娱乐趣味,打造美丽宜居幸福四合村。

四合村党组织一直坚持以群众自治为理念,培养出一批模范典型和先进人物,带动广大群众积极参与村级事务,充分发挥群众的聪明才智,逐步形成了村干部带头、党员带头和先锋模范群众带头的工作格局。

四合村党组织一直坚持以群众自治为理念,培养出一批模范典型和先进人物,带动广大群众积极参与村级事务,充分发挥群众的聪明才智,逐步形成了村干部带头、党员带头和先锋模范群众带头的工作格局。

二龙山乡双庙村

打造生态民居 创造美好生活

近年来,双庙村秉持尊重自然、顺应自然、保护自然的发展理念,积极创造生态宜居乡村,助力乡村振兴战略实施。以统一规划,围绕“生态立村、文化强村、旅游富民”的目标,发展民宿农家乐,以生态宜居创造生活美。

目前,村内所有主干道路面全部硬化,配套硬化沟渠1500米。各组的改厕率、有线电视安装入户率、自来水入户率、农村合作医疗参保率均达100%。村(屯)绿化、路灯亮化覆盖率达100%,建有农村河道、农村道路,绿化

美化、环境保洁、公共设施“五位一体”的综合管护机制。农民业余文化生活多姿多彩,农民的获得感、幸福感不断增强。双庙村还把农村人居环境整治纳入村规民约,提高村民参与度、认知度、执行力。

双庙村紧抓“民宿+乡村旅游”这条主线,整合庭院土地,发展民宿农家乐,走出一条“宜居、景美、文明、有序、民富”的绿色生态发展之路。开展食用菌、大榛子、中药材、苗木等特色产业合作经营活动,带动一般农户74户入股经营。



大阳镇红旗村



东丰县横道河镇三好村

大阳镇宝山村

传承文化底蕴 建设繁荣宝山

大阳镇宝山村历史悠久,文化资源丰富。该村以农村人居环境整治工作为契机,向上争取资金用于环境整治、基础设施改造等工作。现在的宝山村村容干净整洁,文化资源优势明显,致富项目多样,致富能力和水平显著提升。

宝山村深入挖掘传统文化,在实践和探索中,不断创新文明成果,挖掘乡风文明内涵。宝山村的龙头山、十大堡两处古文化遗址是省级文物保护单位,村里以两处遗址为核心,绿化周边土地,改善遗址周边环境,与“家训主题广场”、梅花鹿特色产品相互补充促进,形成地方特色。

近年来鹿茸、鹿血、鹿肉等鹿产品深受广大消费者追捧,村里借着东丰县发展梅花鹿

产业的契机,在宝山村六组建设梅花鹿养殖示范基地。培育省级农民工返乡创业基地典型一个,全村梅花鹿养殖户达到26户,梅花鹿存栏50头以上的养殖户达到52户,现全村梅花鹿存栏3000余只,年产鹿茸约4吨,年交易鹿副产品超80吨,已形成了“养殖-加工-销售”一条龙产业链。

宝山村注重特色产业,努力为村民提供致富增收渠道,注重村庄环境整治,丰富群众业余文化生活。通过聚焦“文化旅游、特色产业、精美乡村”,深入挖掘历史文化,大力发展梅花鹿特色产业,“文化搭台、经济唱戏”,文化、经济双重保障,扎实推进新时代特色的新农村建设。